

## 《习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想学习读本》出版发行

新华社北京12月26日电 中共中央统一战线工作部组织编写的《习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想学习读本》(以下简称《读本》)一书,近日由人民出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹“两个大局”,从治国理政的战略高度对统战工作作出全面部署,推动统战工作取得历史性成就,新时代爱国统一战线呈现出团结、奋进、开拓、活跃的良好局面。习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,是党的统一战线百年发展史的智慧结晶,

是新时代统战工作的根本指针,推动党的统一战线理论在坚持“两个结合”中开辟了新境界。《读本》共分12章,从发挥统一战线的重要法宝作用、做好各领域统战工作、加强党对统战工作的全面领导等方面,对习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求作了阐释。

《读本》的出版,有利于广大党员干部群众全面、深入、系统学习习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,推动新时代统战工作高质量发展,为强国建设、民族复兴汇聚磅礴伟力。

# 习近平和希望工程的故事

“让青少年健康成长,是国家和民族的未来所系。进入新时代,共青团要把希望工程这项事业办得更好,努力为青少年提供新助力、播种新希望。”2019年11月19日,在希望工程实施30周年之际,习近平总书记发来深情寄语。

自1989年至今,35年风雨历程,这项以“希望”命名,以改善贫困地区基础教育设施、救助贫困地区失学少年重返校园为初衷的社会公益事业,传递了党的温暖,点亮了数以百万计青少年的梦想和未来。

从地方到中央,习近平时刻把青少年教育培养放在心中重要位置,始终对希望工程念兹在兹,留下一个个感人故事。

### 大力支持、积极参与希望工程

“冬梅很励志,考上福建师范大学了,我很高兴。一个贫困家庭走出一个大学生不容易,我离开福建,县里的同志要替我多给予关心照顾,让孩子在大学里更好地成人成才。”2002年10月,离开福建到浙江任职前,习近平特别叮嘱平潭县的同志照顾林冬梅。

1994年,就读于福建省平潭县新门希望小学的林冬梅,学习成绩优异,但因家里贫困交不上学费。习近平在福建工作期间,通过希望工程对资助了这名贫困失学儿童。

按照当时规定,受助学生小学毕业后,资助人可以不再提供资助。但连续12年,习近平一直资助林冬梅,直到大学毕业。

直到今天,林冬梅还记得,30年前的那一天,习叔叔冒雨到她家里看望,和蔼地对

她说:“好好地努力学习,不用担心学费交不起,我就是来帮助你的”“参加希望工程帮助濒临失学的孩子重返校园,是我们应尽的责任。参与的同时,自身也深受教育”。

一番语重心长的话,温暖了林冬梅的心,点燃了贫困学子成长成才的希望。

八次看望、五次回信,习近平的关心关怀始终指引着林冬梅的成长之路。“习叔叔在我心中播下了希望、奋斗、感恩的种子,教会了我踏实成长、自立自强,教会了我关爱他人、回馈社会。”参加工作后,林冬梅通过希望工程资助了许多贫困地区的孩子,将这份关爱传递下去。

“再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育”“扶贫必扶智”……无论在地方还是中央工作,习近平始终牵挂着山区孩子的健康成长。他深知,只有打破“穷”和“愚”的恶性循环,“弱鸟”才能展翅高飞。

寒冬时节,陕西省延安市杨家岭革命旧址旁的杨家岭福州希望小学内,朝气蓬勃的学生们在操场上跑步锻炼、笑声不断。

2015年春节前夕,习近平总书记来到这里,留下满怀深情的嘱托:“教育很重要,革命老区、贫困地区抓发展在根上还是要把教育抓好,不要让孩子输在起跑线上。”

这所小学,习近平曾两次通信、两次到访,有着特殊缘分。

早在1995年,时任福州市委书记习近平发起“千家企业建千校”爱心活动,杨家岭小学获助重建。当年3月,习近平给学校校长写来一封信。信中说:“有机

会通过捐建希望小学与你们建立联系,很高兴。帮助老区、贫困地区发展教育事

业,解决学生入学困难问题,是实现共同富裕的一个重要方式,也是新时期扶贫工作的一项富有意义的内容。”

当年4月,习近平在福州出席杨家岭福州希望小学捐建仪式,指出“希望工程作为文明工程和人才工程,功在当代、利在千秋”“让在同一蓝天下少年儿童共同拥有一个美好的今天与明天”。

在梁家河,办扫盲班;在正定,为山村小学捐款;在福建,启动实施“闽宁万名失学儿童救助工程”;在浙江,要求设立“希望工程”基金,保证民工子女有学上、上得起学;在上海,嘱咐希望工程继续努力……

一路走来,习近平身体力行,传递真

情和温暖,用“希望”的光芒照亮莘莘学子

成长成才之路。

在习近平总书记心中,希望工程在助力脱贫攻坚、促进教育发展、服务青少年成长、引领社会风尚等方面发挥了重要作用。他强调,各级党政机关工作人员、社会各界人士都要大力支持、积极参与希望工程。

35年来,平均每天有580多名困难孩子得到希望工程资助。希望工程锲而不舍地追求一个朴素目标:让每个孩子不再因为贫穷而失去课堂。

### “不能让孩子们输在起跑线上”

“看到来信,我回想起20年前为你们学校培土奠基的情景。”

今年“六一”国际儿童节前夕,四川省南充市嘉陵区之江小学的学生们收到了习近平总书记情真意切的回信。

之江小学的前身是半山腰上的一所

山区小学。山高路陡、校舍老旧,学生上学要走很远的山路,一些孩子天不亮就得出门上学。

2004年初,在国家东西部协作机制下,之江小学成为浙江在南充援建的160多所希望小学之一。那年5月,时任浙江省委书记习近平来到这里为学校奠基,殷殷嘱托“要把这座学校建好,让山里的孩子早日成才”。

浇花浇根,育人育心。如今的之江小学图书室、种植园、塑胶跑道等硬件设施一应俱全。校园内,一块镌刻“感恩”二字的大石头格外醒目,上面还有两排小字:“浙江省对口援建,铭记2004年5月17日”。

贫困落后的地区、生活困难家庭的孩子教育问题,习近平总书记始终牵肠挂肚。

“我到一些贫困地方去看,有的孩子都七、八岁了,还在家里待着,没有上学。贫困地区教育一定要搞上去,不能让孩子输在起跑线上,要让他们有受教育的机会,有上大学的机会,再过十年八年能够成为致富能手,起码有本事挣到饭吃,不至于再过穷日子。”

2018年农历新年前夕,习近平总书记来到四川省凉山彝族自治州昭觉县三岔河乡三河村考察。当要离开村子的时候,两个彝族小朋友大声喊道:“习爷爷,再见。”总书记向他们挥挥手说:“小朋友,再见”,并对随行的有关负责同志说:“小孩的教育不要输在起跑线上。”

孩子家外墙上用彝语和汉语书写的标语好像为这一幕做了生动的注脚——“江河流不尽,知识学不完”。(下转02版)

## 全国医保码用户超12亿人

国家医保局12月26日公布的数据显示

医保码上线5年来  
全国医保码用户  
已超12亿人

覆盖

31个省(区、市)和新疆生产建设兵团  
接入93万家定点医药机构

过去5年

国家医保局积极推动医保服务的适老、适幼化升级,极大改善了“一老一小”的医保服务体验

目前

全国已有超2.5亿人绑定医保亲情账户  
30个省(区、市)支持刷脸就医

新华社发(王威制图)

## 第五次全国经济普查结果出炉

新华社北京12月26日电 国家统计局、国务院第五次全国经济普查领导小组办公室26日发布第五次全国经济普查公报。普查全面摸清了我国经济家底,客观反映了我国经济高质量发展取得的进展,获取了经济总量、结构、效益等关键指标信息。

普查结果显示,第二产业和第三产业单位数量大幅增加,吸纳更多从业人员;企业资产规模不断壮大,营业收入较快增长,科技创新能力持续提升,劳动生产效率有所提高;产业结构优化升级,数字经济发展壮大,区域发展协调性、平衡性不断增强,五年来我国高质量发展取得明显成效。

国家统计局局长康义当日在国新办发布会上表示,第五次全国经济普查的主要目的是全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益,摸清各类单位的基本情况,掌握我国国民经济行业间的经济联系,通过普查进一步夯实统计基础,推进统计现代化改革,为加强和改善宏观经济治理、科学制定中长期发展规划、全面建设社会主义现代化国家提供科学准确的统计信息支撑。

根据《全国经济普查条例》,经济普查每五年开展一次,分别在逢3、逢8的年份实施。第五次全国经济普查的标准时点为2023年12月31日,普查的时期资料为2023年度,普查对象是我国境内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。

## 维护宗教和顺 共促民族团结

自治区政协民族和宗教委员会走访慰问宗教界政协委员

本报讯(记者 梁静)12月24日,自治区政协民族和宗教委员会先后走访银川天主教堂和基督教堂,看望慰问自治区政协常委、自治区天主教“两会”主任、天主教宁夏教区主教李晶,自治区政协委员、自治区基督教协会会长、兴庆区基督教堂主任牧师李仁忠,向他们送去党和政府的关怀。

走访中,民宗委传达了自治区党委关于宗教工作的有关会议精神,通报了自治区政协党组关于宗教工作的会议精神,并悉心了解委员们的工作情况、宗教活动开展等情况,关心询问宗教教职员生活保障,实地查看宗教场所安全工作情况,认真听取委员意见和建议。各位宗教界委员对民宗委的关心和慰问深表感谢,表示将一如既往的认真执行党和政府宗教工作的各项要求,引导信教群众坚决感党恩、听党话、跟党走。

大家表示,要模范执行习近平总书记对宗教界人士“四条标准”,对政协委员的“十八条”要求,在推进我区宗教中国化,依法管理宗教事务,(下转02版)

## 学习贯彻自治区党委十三届十次全会精神

自治区政协党组暨机关党组(扩大)会议召开传达学习自治区党委十三届十次全会精神

# 凝心聚力促发展 立足职能担使命

本报讯(记者 单瑞)12月26日,自治区政协党组暨机关党组(扩大)会议召开,传达学习自治区党委十三届十次全会精神。

会议指出,自治区党委十三届十次全会暨党委经济工作会议精神,研究贯彻落实意见。自治区政协党组书记、主席陈雍主持会议并讲话,强调要坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,发挥好专门

协商机构作用,凝心聚力为实现自治区党委确定的目标任务作出政协贡献。

会议指出,自治区党委十三届十次全会暨党委经济工作会议,全面客观总结今年工作成绩,深入分析当前经济形势,系统部署明年经济工作,对推动我区经济社会高质量发展具有重要意义。要切实

提高政治站位,积极引导广大政协委员和机关干部深入学习宣传贯彻全会精神,面向界群广泛宣传,切实把思想和行动统一到全会部署要求上来。

会议强调,要立足政协职能,对标对表自治区党委安排部署,紧扣中心工

作,聚焦全区开展的“稳增长促发展攻

坚年”行动,围绕奋力打好“六个攻坚战”的关键环节和重点领域,谋实谋准协

商议题,深入调查研究,积极建言献策。

要充分发挥民主监督优势,为助推“十四五”规划圆满收官和“十五”规

划顺利开局、全会部署的9项重点任

务落地见效献计出力。

## 为助推全区经济社会高质量发展贡献力量

——自治区政协委员热议自治区党委十三届十次全会暨党委经济工作会议精神

本报记者 李莹 韩瑞利

面推动末等调整和不胜任退出制度落实,全面开展全员绩效考核,充分激发发展活力。结合企业功能定位,在城市更新、老旧小区改造、基础设施提升、工业园区建设等领域,优化经营模式,积极对接各市县,参与项目前期谋划,想方设法谋划一批重大项目,抓好宁夏危险废物处置利用中心等3个已谋划的投资项目落地建设,为明年工作提供有力支撑。落实促进房地产“止跌回稳”要求,持续做好3个项目建设,坚决做到保交房、稳市场。优化施工、科学调配,加快推动261个跨年项目、剩余72亿元产值在建工程实施,打牢实现全年目标的基础。

自治区政协常委、宁夏华严趣链科技有限公司董事长施晓军说,明年是“十四五”规划收官之年,做好明年经济工作意义重大,要坚决贯彻落全会精神,准确把握明年经济工作的总体要求,完整准确全面贯彻新发展理念,始终保持做好经济工作的正确方向,进一步坚定推动高质量发展的信心决心。全会提出坚持以打造第一增长极为目标,奋力打好数字经济深度融合攻坚战,体现了自治区党委和政府加快数字经济转型升级和绿色发展,为我区数字经济高质量发展提供高水平安全和充沛动能。

自治区政协常委、宁夏华严趣链科技有限公司董事长施晓军说,明年是“十四五”规划收官之年,做好明年经济工作意义重大,要坚决贯彻落全会精神,准确把握明年经济工作的总体要求,完整准确全面贯彻